

# Критика и Библиография.

С. П. Мельгунов.

**«Красный террор в России»**

Изд. «Батага».

Настоящая книга составляет вторую часть задуманного почтеннным историком труда: исторический обзор, характеризующий красного террора, характеристика так называемого белого террора. Автор выясняет теперь же одну часть, как в связи с интересом к этому вопросу, возбужденным альбомом Конради, так и потому, что красный террор и до сих пор представляет еще вопрос актуальный.

Автор, кроме того, доказывает, что он не в состоянии быть занятся литературной обработкой материала, ибо поработавшему времени наилучшим образом, он спохватывается организационной потребностью быть за временем дать моральное отложение своей мысли и чувства.

Действительно нужно было многое выложить и стойкости духа, чтобы противостоять в такой промежуточной эпохе — просто подняться — заставить себя вновь переживать постыдные первоначальные ужасы.

Книга С. П. Мельгунова, в которой содержится много нового материала и весьма тщательно и умело подобранных разновременно уже опубликованных, — произносить в полночь смысл слова потрясающего впечатления. Она за другой страницей этой книги испещрена кровью ицифрами свидетельствующими о кампании по всему миру, которую разгул, принимавший то и дело чисто патологический характер на почве садизма и злотомани.

Паскевичево С. П. Мельгунова категорически отвергает утверждение, будто эти зверства были лишь отвратом на покушение на жизнь большевиков самонаводки. Это — неправда. Бешеный разгул террора начался непосредственно вслед за тем, как большевики захватили власть. Равным образом собраны автором материалы доказывают, что террор коммунистов отнюдь не имел классового характера и во все во ограничивался истреблением, буржуазии, офицерства, а обрушивалась беспристрастно на всех. Всю свою отечественную большинство сильно преувеличила, количество расстрелянных.

Собранные автором статистические данные, ли в каком мере по предтенденции на реальность, во много раз превышают цифры большевиков. Особая глава посвящена пыткам и пыткам. Страшно поверить, чтобы в 20-х вв. возможно было что либо подобное. И когда говорят, что Россия отбранена на 200 лет назад, то, читая эти кошмарные страницы, понимаешь, что такие пытки ничего другого и не могли сложиться с великой страной.

И подумать, что г. Зеленка настаивали на том, чтобы на Лозанском процессе замолчать все эти злобы и говорить, наоборот, о боязни террора, который, казалось, не имел с террором красных, ничего общего не имел с террором красными, как с системой государственного управления. Следует ли мы постыдиться этого неголововать и

возмущаться тем, что, какъ отмечает автор, швейцарский мир остался индифферентным къ пролитому въ земляхъ налажкой морю крови, что до сихъ поръ изъ Ильи демократіи не раздалось голоса: «не могу молчать». И не забудьте также и того, что левые социалисты и теперь еще выступают за поддержку коммунистов изъ опасения... возможной реакции. Книга С. П. Мельгунова, наполняющая душу жестоким отвращением и негодованием неизпримимым, ярко обрисовывает и роль этихъ большевиков второго сорта.

Было бы въ высокой степени важно, чтобы эта страшная книга, безжалостно вскрывающая подоплеку коммунистического режима, была переведена на все европейские языки.

I. Г.

## Новые произведения И. А. Бунина.

Въ Парижѣ, на литературномъ вече, собравшемся много публики, И. А. Бунинъ прочелъ три новыхъ произведения. Онъ сказывалъ: «П. Н. въ первомъ, на пароходѣ, случинъ, поэтическій разглаголъ для человека, жизнь кончъ когда-то трагически скончъ конфликтъ изъ любви женщины. Это было давно, съ тѣхъ поръ раны зарубливались, и только въ сердце остались складки, которые не выпариваются. Нѣть ни злобы, ни даже соклатъ. Ушла жизнь, впереди лишь моря. И живые покойники философствуютъ, обрашайтесь также же случайно, поэтическимъ, какъ начали ее.

Другой очеркъ — «Огни пожирающийъ». Всё содержание его сводится къ детальному воспроизведению переживаний, вызванныхъ обрядомъ сжигания трупа. Ритуалъ передаетъ И. А. Бунинымъ съ удручающимъ национальнымъ. Чувство возмущенія, испытанное авторомъ, передалось слушателямъ полностью.

Наконецъ — третья произведение «Несчастная Венера» — самое крупное изъ всѣхъ трехъ, прочитанныхъ на вече, мѣстами напоминающее памятѣ сильныхъ вещей писателя. Внѣшняя форма — письмо изъ советской Россіи. Пишутъ человѣкъ, оставившись подъ большевиками, но не принявшихъ ихъ коммунистовъ, изъ всего того, что принесла русская жизнь за эти тяжелые годы. Содержание до нельзя проста — погоня изъ Москвы въ деревню, где чудомъ сохранился старый барский домъ со всѣми аттракционами когда-то пышной дворянской усадьбы. Авторъ пишетъ всѣми корицами души призываю къ ней. Настоящая Россія — все цѣлькомъ — для него лишь «варварство», которое не имѣетъ себѣ равного. У него одинъ вопросъ — «что общаго съ этой новой жизнью, которая опустошила для меня всю вселенную?». Ольга человѣкъ «этого времени и дѣлъ», для него осталась лишь «одиночество, исказившее одиночество» — «Елизавета воспоминаний» и «линейки тѣни». Настроение такого русского человѣка передано И. А. Бунинымъ съ первокласснымъ мастерствомъ.

Между прочимъ, гелий, хотя и въ незначительномъ размѣрѣ, является также составной частью воздуха. Знаменитому французскому ученыму, Кюю, удалось сконструировать аппаратъ для окисленія воздуха, причемъ въ видѣ остатка получается смесь, содержащая 50 проц. двухъ благородныхъ газовъ, гелия и неона. Събъ эта является въ настоящемъ времѣнѣ уже техническимъ продуктомъ, такъ какъ ежедневно получается съ 50 лѣтровъ, что въ годъ равняется 30.000 литрамъ.

Гелий между прочимъ обладаетъ значительной свѣтящей способностью; въ настѣнѣ время въ Америкѣ употребляются для пѣблей рожками свѣтящіе трубки, наполненные гелиемъ. Эти трубы являются предметомъ фабрикации и распространяются во всѣхъ странахъ. Затѣмъ гелий употребляется для наполненія термометровъ, изобрѣтаемыхъ или измѣреніемъ очень низкихъ температуръ, такъ какъ при этихъ температурахъ онъ сохраняетъ свою эластичность.

Но самое обширное примененіе гелия находится въ воздухоплаваніи. Однимъ изъ самыхъ важныхъ преимуществъ этого благороднаго газа является то, что онъ не воспламеняется и не взрывается, кроме того онъ выдѣлочно отличается отъ водорода тѣмъ, что, нагревая или охлаждая газъ электрическимъ путемъ во время полета, можно по желанию регулировать подъемъ и спускъ воздухоплавательного аппарата. Если къ этому прибавить еще, что его проницаемость чрезъ оболочку меньше проницаемости водорода, въ что подъемная

А. П. Маркс.

## Разверстка и натуральный налогъ.

Издательство «Обелискъ», Берлинъ 1924. 331 стр.

Обычно то, что вынужденъ издательствомъ «Обелискъ», посыпая спасибо-патому явлению русской революціи, явлюю не только давно попытавшемуся отравить общественное мненіе о возможности ввести общий натуральный налогъ въ Франціи въ 1725 году, но и въ французской революціи потерпѣвшему быстрый и скандальный крахъ: доктора Дюбуа-Грана обуть уплаты половины наименѣшаго налога на натурѣ, введенной 2 термидора IV года, быть отменѣнъ 15 прерѣла V года, въ виду выяснившихъ разноречийности для страны въ убыточности для правительства этой формы обложенія. Позависимо отъ чисто теоретического интереса къ своеобразному экономическому феномену по условиямъ появившагося въ обществѣ эксперимента, оказалось возможнымъ только потому, что большевики покрыли расходы по тѣмъ блага-статорамъ, которые они взяли въ свои руки въ видѣ промышленныхъ предприятий, такъ какъ съ момента перехода къ нимъ этого бюджета оно оказалось факторомъ разрушающимъ финансовое хозяйство, а всѣ эти опыты оказалось возможными проводить потому, что оставалась частно-хозяйственная деятельность въ области сельского

Часть книги, посвященная опѣкѣ национального налога и его значеніи въ финансовой хозяйствѣ советской власти, слѣдуетъ считать наиболѣе удаческой автору. Очень интересенъ анализъ влияния национального налога на судьбы эмиграціи. Разверстка, по мнѣнію автора, была одной изъ основныхъ причинъ диктаторства буржуазно-дополнительного хозяйства въ советской Россіи. «Продѣлываніе социалистическихъ экспериментовъ оказалось возможнымъ только потому, что большевики покрыли расходы по тѣмъ блага-статорамъ, которые они взяли въ свои руки въ видѣ промышленныхъ предприятий, такъ какъ съ момента перехода къ нимъ этого бюджета оно оказалось факторомъ разрушающимъ финансовое хозяйство, а всѣ эти опыты оказалось возможными проводить потому, что оставалась частно-хозяйственная деятельность въ области сельского

## Вниманію лицъ, печатающихъ въ «РУЛЬ» объявленія.

Измѣненіе цѣнъ объявленій всегда улавливается въ заголовкахъ газетъ. Особыхъ увѣдомленій даже постоянныхъ объявленій неъѣдетъ.

хозяйства и что большевики не постыпались, безъ всякой осторожности пользоваться печатными станциями и путемъ измѣненіи проводить самое разрушительное для народа хозяйство въ цѣломъ.

Лица, которымъ приходится изучать современную экономическую дѣятельность Россіи, въ первую очередь поймутъ и оценятъ тяжкую и кропотливую работу, продѣланную авторомъ по собиранию и събѣрѣ матеріаловъ. Богатство, разнообразие и сѣйчестъ источниковъ, облитъ чрезвычайно интересныхъ, впервые публикуемыхъ лапшиныхъ, тщательность прорѣки, дѣлаютъ книгу незаменимой пособіемъ для всѣхъ интересующихъ экономическимъ бытъмъ современной Россіи, въ частности судьбы сельского хозяйства.

Книга посвящена разверстке, организациіи и общей национального налога и определенію значеніи разверстки и национального налога въ финансово-хозяйственной деятельности советской власти. Въ первой части обильны цифровыми и фактическими данными обрисованъ процессъ постепенного сокращенія подъ влияниемъ разверстки постъ площади, упадка сельского хозяйства и исчезновенія тога социального слова деревни, на который могла опираться власть въ своей продовольственной политикѣ. Авторъ весьмъ солидно обосновываетъ выводъ, звучащий парадоксомъ: вѣдь и бѣлье или лѣбѣдь длительное существование коммунистической начальности лишь пока существуетъ отъдельная часть народного хозяйства соціальными экспериментами не затронуты. Только сельское хозяйство, не смытъ волной национализации, давало возможность производить разорительные коммунистические опыты и пытала власть изъ промышленности. Переходъ отъ разверстки къ продовольственному налогу и было вызвано страхомъ что подъ влияниемъ разверстки изыскивать питающей силы сельского хозяйства.

При чтеніи угнетаетъ воспоминаніе цитатъ изъ отчетовъ советскихъ чиновниковъ, часто мало вразумительныхъ, вѣроятно «курикционныхъ незаможного сельства», «основъ различнаго» и т. д. и т. д. Въ этомъ, конечно, нѣть вины автора, было бы крайне необходимо снабдить книгу словарикомъ, расшифровывающимъ сочетанія буквъ при наименованіи советскихъ учреждений.

С. Ш.

столѣтъ нѣсколько тысячъ долларовъ, его цѣна въ настояще время опредѣляется 3½ доллара.

Въ основныхъ чертахъ способъ получение гелия въ Америкѣ состоятъ въ томъ, что нефтяные газы охлаждаются по способу Линде до —200° по Ц., причемъ они охлаждаются; а въ газосборномъ состоятъ только лишь съвѣрху въ холодной сѣдловинѣ архитектурной несимметричности: первая часть болѣе обоснована фактическими материалами (авторъ цитируетъ даже неопубликованные протоколы различныхъ экономическихъ събѣрѣй Україны — роскошь недоступна зарубежнымъ настѣнолитиямъ), вторая же часть болѣе тщательно обѣдана въ методологическомъ отношеніи.

При чтеніи угнетаетъ воспоминаніе цитатъ изъ отчетовъ советскихъ чиновниковъ, часто мало вразумительныхъ, вѣроятно «курикционныхъ незаможного сельства», «основъ различнаго» и т. д. и т. д. Въ этомъ, конечно, нѣть вины автора, было бы крайне необходимо снабдить книгу словарикомъ, расшифровывающимъ сочетанія буквъ при наименованіи советскихъ учреждений.

Какъ постепенно шло усовершенствование методовъ добывания гелия видно изъ того, что въ марта 1917 года добывалось 28 процентныхъ газа, въ юнѣ же 50 процентовъ того же года 70 проц., а въ маѣ 92—94 процентныхъ гелия.

Въ связи съ безопасностью употребляемаго гелия отпадаютъ тѣ меры предосторожности въ конструкции воздушоплавательныхъ сооружений, которая, являясь необходимой въ связи съ употреблениемъ водорода, понижала скорость полета. Въ особенности это служило препятствиемъ къ тому, чтобы помѣстить моторъ въ оболочку воздушного корабля.

До чего эти усилия явились неожиданными для европейцевъ: видно изъ того, какъ слуга коротко время по окончаніи войны въ немецкой персидской пропагандѣ появился съѣдѣніемъ изъ камбера американцевъ примѣнить гелий вместо водорода для наполненія воздушныхъ шаровъ, этимъ сѣдѣніемъ придавали маѣ знатанія.

С. Ш.

## Научные новости.

L

Въ числѣ новострѣтыхъ элементовъ газа, называемыхъ гелиемъ, начинаютъ привлекать значительное вниманіе ученыхъ и техниковъ. Ось приналежитъ въ числу такихъ называемыхъ благородными газами, являющихся настонющими аристократами среди остальныхъ элементовъ, не исключая золота и платины. Въ то время, какъ постѣльные, входы въ соединеніе съ другимъ газами, не подвергаются действию кислорода, и, какъ известно, всѣстѣе, это не оискается, благородные газы не входятъ въ соединеніе ни съ однимъ изъ элементовъ даже при высокой температурѣ. Называя этого газа производить отъ арктическаго льда (соли), такъ какъ присутствіе его было впервые обнаружено на соли. Позже Рамсеи нашелъ его въ урановой рудѣ, гелевитѣ. Громадная количества гелия находятся въ солнечной атмосфѣрѣ неподвижныхъ звѣздъ. Но и въ земной атмосфѣре находятся довольно значительные количества этого газа.

Какъ известно, гелий является однимъ изъ продуктовъ безвропицкаго распада радиоактивныхъ элементовъ. Поэтому возникаетъ мысль, что радио и есть источникъ гелия въ мировомъ пространствѣ, минеральныхъ ядерно-ионанныхъ и минераловъ. Въ 1908 г. его удалось превратить въ жидкое состояніе, между тѣмъ какъ всѣ попытки получить его въ твердомъ видѣ до сихъ поръ оканчивались неудачей.

Между прочимъ, гелий, хотя и въ незначительномъ размѣрѣ, является также составной частью воздуха. Знаменитому французскому ученыму, Кюю, удалось сконструировать аппаратъ для окисленія воздуха, причемъ въ видѣ остатка получается смесь, содержащая 50 проц. двухъ благородныхъ газовъ, гелия и неона. Събъ эта является въ настоящемъ времѣнѣ уже техническимъ продуктомъ, такъ какъ ежедневно получается съ 50 лѣтровъ, что въ годъ равняется 30.000 литрамъ.

Гелий между прочимъ обладаетъ значительной свѣтящей способностью; въ настѣнѣ времени въ Америкѣ употребляются для пѣблей рожками свѣтящіе трубки, наполненные гелиемъ. Эти трубы являются предметомъ фабрикации и распространяются во всѣхъ странахъ. Затѣмъ гелий употребляется для наполненія термометровъ, изобрѣтаемыхъ или измѣреніемъ очень низкихъ температуръ, такъ какъ при этихъ температурахъ онъ сохраняетъ свою эластичность.

Но самое обширное примененіе гелия находится въ воздухоплаваніи. Однимъ изъ самыхъ важныхъ преимуществъ этого благороднаго газа является то, что онъ не воспламеняется и не взрывается, кроме того онъ выдѣлочно отличается отъ водорода тѣмъ, что, нагревая или охлаждая газъ электрическимъ путемъ во время полета, можно по желанию регулировать подъемъ и спускъ воздухоплавательного аппарата. Если къ этому прибавить еще, что его проницаемость чрезъ оболочку меньше проницаемости водорода, въ что подъемная